



溫拿夾band半世紀

華語樂壇最長壽流行樂隊的溫拿樂隊成立50年，今年舉辦50周年告別演唱會後，宣布正式告別舞台，不再作商業性演出。伴隨溫拿一齊成長的樂迷們，都感到依依不捨。除了溫拿，過去香港樂壇曾出產不少知名的樂隊及組合，留下了輝煌的成績表，但要像溫拿五虎那樣保持50載友誼不變，並不容易。

正所謂合久必分，就讓我們回望香港樂壇歷史上的經典組合及樂隊。

大公報記者 文霏霖



Twins出道即走紅

那些燃亮樂壇的香港組合

唱跳38載依然活躍

草蜢

草蜢(The Grasshopper)是香港著名男子唱跳組合，成員有蘇志威、蔡一智和蔡一傑。當中一智及一傑是兩兄弟，與蘇志威自小是鄰居。1985年，三人組成「草蜢仔」參加第4屆新秀歌唱大賽，雖然落敗，三人被師傅梅艷芳提攜，翌年正式加入樂壇。

1988年，蘇志威、蔡一智和蔡一傑推出第一張粵語專輯《草蜢》後，團名正式定為「草蜢」。二十世紀九十年代，草蜢於香港樂壇爆紅，奪得不少樂壇獎項。2000年，三名成員各自發展；至2005年，草蜢簽約林珊珊為經理人，再次活躍樂壇。成軍38年，草蜢依然唱得跳得，至今仍不時舉行演唱會。

草蜢

成立：1985年
成員：蔡一智、蔡一傑、蘇志威
代表歌曲(部分)：《忘情森巴舞》《失戀》《我們》



▲草蜢1986年正式出道。

搖滾之路堅持原創

Beyond

Beyond是香港著名搖滾樂隊，最早期於1983年成立，當時是地下樂隊，成員曾多次轉換。1988年，成員之一劉志遠退出，剩下黃家駒、葉世榮、黃家強及黃貫中。

最初Beyond演唱的是非主流歌曲，1987年推出首張EP《永遠等待》及第二張專輯《亞拉伯跳舞女郎》後，開始踏入主流樂壇，為人認識。翌年，樂隊憑《大地》《喜歡你》等歌曲走紅，緊接推出的《真的愛你》，令Beyond成功「入屋」。

樂隊成立以來，以原創歌曲為賣點。1992年，Beyond更前往日本發展音樂事業。正當樂隊處於事業高峰期，主音黃家駒於1993年參與日本富士電視台一個綜藝節目時發生墮台意外，不幸離世。剩下三人的Beyond維持了數年便各自發展，其後曾合體舉辦演唱會。至2005年，傳因黃貫中與黃家強意見不合，Beyond正式解散。



▲四人時期的Beyond，也是樂隊創作的高峰期。

Beyond

成立：1988年(四人時期)
成員：黃家駒、黃家強、黃貫中、葉世榮
代表歌曲(部分)：《大地》《真的愛你》《海闊天空》

每隔數年合體開演唱會

太極

太極樂隊是香港著名流行音樂樂隊，於1984年成軍，當時只有四位成員，後與Trinity樂隊合併成為有七位成員的「太極樂隊」。

1986年，太極樂隊進軍樂壇，奪得十大中文金曲「最有前途新人獎」金獎。出道以來，樂隊曾推出不少受歡迎歌曲。其後主音雷有曜移民，樂隊餘下六人。

自1995年起，太極樂隊的作品開始減少，成員各自發展，但每隔數年，他們也會舉行周年紀念演唱會。2021年，樂隊鍵琴手唐奕聰因病離世，如今樂隊剩下五人。



▲太極樂隊2018年在香港開騷，其時唐奕聰(左一)仍健在。

太極樂隊

成立：1984年
成員：雷有輝、鄧建明、劉賢德、盛旦華、朱翰博、唐奕聰(已故)、雷有曜(已退出)(七人時期)
代表作品(部分)：《留住我吧》《紅色跑車》《Crystal》



▲溫拿樂隊早前在紅館舉行告別演唱會。

溫拿樂隊是香港1970年代誕生的樂隊，成員包括譚詠麟、鍾鎮濤、彭健新、陳友及葉智強，稱為「溫拿五虎」。溫拿前身為The Loosers樂隊，早期成員包括陳百祥(主音)、彭健新(電結他手)、葉智強(低音電結他手)、陳友(鼓手)及陳百樂(電子風琴手)，其後譚詠麟加入擔任主音。1972年，陳百祥與陳百樂退出樂隊；1973年，樂隊正式取名為溫拿(The Wynners)，其後鍾鎮濤加入。

溫拿不再參與商業演出

溫拿樂隊在二十世紀七十年代開始發光發熱，唱片銷量成績理想。溫拿於1988年度憑《千載不變》獲頒「十大勁歌金曲」「十大中文金曲」「十大勁歌金曲榮譽大獎」及金針獎，2015年獲頒「IFPI香港流行音樂文化貢獻樂隊大獎」。同時，溫拿仍然保持在紅磡香港體育館(紅館)開演唱會最多場數紀錄的樂隊。

樂隊成員其後更跨界發展，拍攝電視劇和電影，譚詠麟、鍾鎮濤後來單飛發展，但樂隊從未正式解散，約每五年舉行一次演唱會。2015年，彭健新承認曾經提出解散，但被譚詠麟反對。至今年樂隊成立50周年，溫拿樂隊宣布完成告別演唱會及巡迴演唱會後，不再作商業性演出。

早前溫拿已完成第九次的紅館演唱會，這次名為《Farewell With Love》，合共演出七場，也是溫拿跟樂迷的告別派對。

阿倫：兄弟是一世的

譚詠麟(阿倫)說：「我們五個香港仔，生於斯，長於斯，凡事都有一個終結，但這次我們做到離而不憂，別而不傷，是很捨不得的，但也是抱住開心的心情。我們很希望大家包括樂迷都在很健康、精神的狀態下，預先舉行告別派對，來一次聚會。雖然溫拿告別大家，但溫拿很代表香港，溫拿精神仍在，這個能量不會消失。如果香港將來有什麼需要我們，或慈善演出，我們都會為大家效力。」

告別演唱會上，鍾鎮濤與陳友分別帶同自己的下一代亮相舞台，留下紀念。一支樂隊要維繫50年，着



▲溫拿五虎情誼深厚。



▲鍾鎮濤(左)在溫拿告別騷中為女兒鍾懿伴奏。

實不容易，當然他們也有爭吵時，但成員間50年的友情實屬難得，五虎早已視隊友為家人。譚詠麟在台上亦說：「兄弟是一世的。」



溫拿樂隊

成立：1973年
成員：譚詠麟、鍾鎮濤、陳友、葉智強、彭健新
代表歌曲(部分)：《千載不變》《L.O.V.E》《Sha La La La》

▲譚詠麟(前排左起)、彭健新、葉智強、鍾鎮濤、陳友(後)於1973年組成溫拿樂隊，唱足50年。

▲Dear Jane近年成績不俗。



MIRROR 新生代崛起

香港樂壇近年再次興起組合熱潮，ViuTV《全民造星》選秀節目造就了12人男子組合MIRROR的誕生。當中部分成員姜濤、盧瀚霆、呂爵安、陳卓賢等作個人發展，成績理想，吸納不少年輕粉絲。

MIRROR成軍以來，推出過專輯，也參與不少綜藝節目，亦有成員跨界拍電影、電視劇，當中不少成為廣告新寵。

除了MIRROR，樂隊Dear Jane近年在樂壇取得不俗成績，擁有不少粉絲。Dear Jane推出的歌曲如《哪裏只得我共你》《不許你注定一人》等，亦受到歡迎。



▲男子組合MIRROR脫胎自選秀節目。

人氣高涉足歌影視

Twins

Twins是香港女子唱跳組合，由蔡卓妍(阿Sa)和鍾欣潼(阿嬌)組成。二人於2000年加盟英皇正式出道，至今是海峽兩岸暨香港最長壽的華人女子組合。Twins出道後大受歡迎，二人青春甜美的形象，甫出道即吸納不少年輕粉絲。

Twins不單在音樂方面發展，亦活躍於影視界。至今組合獲得超過300個音樂獎項以及30項國際影視表揚，是最年輕踏上紅館開演唱會的女子組合，大型演唱會總累積70場，影視作品超過100部。

阿Sa與阿嬌曾作個人發展。2022年，二人再度合體參加內地火熱的選秀唱演節目《乘風破浪3》，人氣再度急升。

Twins

成立：2000年
成員：蔡卓妍、鍾欣潼
代表歌曲(部分)：《女校男生》《戀愛大過天》《下一站天后》



▲Twins出道兩年即登上紅館開演唱會。

▶鍾欣潼(前排左二)與蔡卓妍(前排左三)2022年合體參與內地節目《乘風破浪3》。

